

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

RECIPIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto . . . . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . . . 10 »

## Los juegos florales

Nuestro querido compañero y ex-director don Miguel S. Oliver, ha sido el Presidente de los Juegos Florales celebrados anteayer en Barcelona. Ha condensado en el siguiente artículo su impresión sobre la poética fiesta.

Es el año 52 de su restauración. ¿Me será permitido recordar algo de lo que tengo dicho en ocasiones análogas esta vez que ha cabido al oscuro cronista que suscribe el honor de presidir la poética fiesta y ocupar un puesto anteayer por tantos y tan ilustres predecesores? Los Juegos Florales de Barcelona!... Yo no sé negarles encanto, prestigio y emoción independientes del aspecto literario puro y a pesar de todo su ponderado anacronismo y vestustez. Asíñir a la fiesta únicamente como crítico severo sé incorruptible, armado de su manual de estética y de su prontuario de preceptiva, para fallar—esta es la palabra—sobre el valor absoluto de las composiciones; aislarse del ambiente, inhibirse de las sugerencias del día primaveral y del perfume de las flores que embalsama el aire; reconcentrarse en sí mismos a guisa de solemnes magistrados de las letras, sordos al coqueo y la prevaricación, eso equivale a renunciar de antemano a toda comprensión de aquel hecho a que me refiero, en el cual se funden reminiscencias personales, asociaciones de ideas, vibración de sentimientos patológicos, recuerdos, esperanzas, juventud, poesía.

Las cosas son como las hace el ambiente. Se mardan retoños del árbol de Guernica a todas las villas y concejos de Vizcaya. Aquí prenden, allá no. Aquí crece la planta con aspecto raquítico y desmedrado, allá se seca y agosta. Lo que hace famoso al árbol son los años y la tradición y leyenda adheridas a su tronco y a su sombra y a sus raíces. Así también las instituciones: lo que en ellas puso el tiempo ó la raza, lo que hay de subjetivo en lo objetivo, lo que es causa de su arraigo en los corazones, sobre eso recae, precisamente, consagración de la historia.

Una fiesta que ha durado medio siglo, sin interrupción, resistiendo a todos los vaivenes de la época, no puede ser juzgada como una rutina, sino como una tradición; no es un simple episodio literario, sino un verdadero acontecimiento histórico. En el renacer de Cataluña se observa el fenómeno, que tantas veces he señalado, de su inmediata «socialización». Así, sus principales columnas son el teatro, los coros de Clavé y los Juegos Florales de Barcelona, manifestaciones colectivas, hechas para interesar y atraer a las muchedumbres. Si a este renacimiento se le pudieran asignar un carácter predominante, una tendencia espontánea, no serían otros que su aspecto colectivo y que la aparición de una «democracia intelectual».

¿Democracia intelectual?.. Ello sabe a paradoja en tiempos de refinamiento, de torres de marfil, de aristarquías, de exquisitices. Sin embargo, el hecho es innegable. Las individualidades eminentes suponen mucho menos que el fenómeno social; los conductores mucho menos que la masa. No se da el caso de una brillante plana sin hueso, de un núcleo de caudillos sin ejército. Lo que hay de sorprendente y acaso de insólito en este espectáculo, es el profundo murmullo, el rumor de marea popular que sube a veces desde el coro anónimo y con el cual responden las multitudes a la voz medio apagada de los actores y corifcos.

Suele negarse a Cataluña, aun sin ánimo de deprimirla, aptitud ideal y facultad de enamorarse desinteresadamente de un ensueño, de una utopía, de una empresa caballeresca. Se la supone guiada por un egoísmo material cuando no sanchopanceco, é incapaz, por ende, de toda abnegación espiritualista y elevada.

Esta creencia es errónea, radicalmente errónea. Yo no sé ver, en toda la historia del siglo XIX, una temeridad semejante a la temeridad catalana, a la temeridad que estos mismos Juegos Florales simbolizan. No hallo en ningún pueblo moderno otro caso de *quijotismo* fulminante como el intento de restaurar un idioma y una poesía paralizados por cerca de tres siglos de abandono y hostilidad y sobre cuyo mauoleo los historiadores de las literaturas meridionales, desde Sismondi a Bouterweck y Ticknor, acababan de cantar su lúgubre responso y de escribir su definitivo epitafio.

Sea el que se quiera el criterio con que asistamos a esta tentativa, veámosla con repulsión ó con entusiasmo, no podrá negarse que aquellos ilusos ó sonámbulos de la generación romántica se convirtieron en paladines de una causa que todo el mundo consierraba perdida, y lanzaron a la prudencia, a la sensatez, a la cordura filisteas y aburguesadas el

más audaz de los retos. Hicieron ofrenda de su talento y de su vida a un infortunio histórico, se lanzaron a una aventura desconcomunal y todo lo sacrificaron a la princesa encantada, a la divina y fulgurante Dulcinea que ojos profanos y enemigos no sabían ver sino cubierta de harapos y comida de liendres y legañas.

La continuidad no interrumpida de los Juegos Florales durante más de cincuenta años y el haber girado en torno de ellos, casi exclusivamente, hasta hace poco, el movimiento literario de Cataluña demuestra que la temeridad de los iniciadores halló eco en el alma del país y que bien pronto una corriente popular respondió a la sugestión de los eruditos.

En todas partes la revolución romántica significó una reacción hacia los orígenes nacionales contra las superposiciones del falso clasicismo. En un pueblo fortalece la tradición nacional debilitada; en otro rescueta la tradición nacional perdida. De esta manera puede decirse que el catalanismo literario, tal como se presenta al mediar el siglo XIX, es la manifestación ó forma local del romanticismo, es la aplicación y resultado de las doctrinas estéticas que lo guía ban y conducían, es la repercusión y efecto concreto de aquel movimiento universal que llevaba a los pueblos de la mano para que volviéran a encontrarse a sí mismos, bien en la intimidad de la conciencia (subjetivismo), bien en sus monumentos y reliquias de lo pasado (dirección histórica).

Es ocioso repetir que fué esta última línea que en Barcelona prevaleció. En la primera levadura de la restauración, entraron seguramente muchos elementos de falsa liga, muchas adulteraciones sentimentales que produjeron un estado poético especialísimo. De un lado los poemas gálicos de la mitificación de Ossian. De otro lado el prestigio de lo popular y fantástico reducido a la categoría de unas inciertas y vagas «beladas septentrionales». De otro los recuerdos nostálgicos de cierto *provenzalismo* turbio, deformado por la erudición del siglo XVIII. Todo vino a nutrir la superstición de nuestros abuelos empeñados en resucitar aquel mundo de bardos, trovadores, juglares y minstrelles, de juegos de la Gaya Ciencia y de Cortes de amor, de torneos y feudalismos de ópera...

Pero ¿qué son estas deformaciones de la realidad, estas aberraciones visuales en que toda época incurre, en que acaso estamos incurriendo nosotros ahora mismo, sin advertirlo, por vanidad y petulancia; qué son sino *astucias* de la historia, que hila su trama y prosigue su trabajo? De la mano de este error, de la mano de esta ilusión poético-sentimental, se ha llegado a un despertamiento colectivo, a un período de vida intensa, a un germinar de deseos, de emulaciones, de iniciativas, de extraviados, de generosidades, de pasiones, buenas y malas, de fiebre, en suma. Al fin y al cabo, ¿qué es el vivir, sino combustión del alma en fuego del ideal? ¿Y qué vale más en el viaje: la estación de llegada ó las aventuras del camino, los paisajes descubiertos, la riqueza atesorada por el espíritu en los riesgos y en las luchas, en las intemperies y en los grandes horizontes?

Pocos años después de inaugurados los Juegos Florales, el insigne Millá y Fontanals, su primer presidente, el docto investigador de la literatura medieval que puede crecer España en la misma línea que los Gastón París, publicaba *Los trovadores*; y en el prólogo de este densísimo libro oponía la verdad científica, no exenta de prosaísmo, a la idealización poética predominante en la opinión de las gentes acerca de la literatura trovadoresca y del error romántico en que se hallaban quienes no conocían un verso de los expresados trovadores. ¿Qué importa la decepción? El mundo se deja gular por espejismos y alucinaciones. La humanidad necesita perpetuamente de la columna de fuego.

Miguel S. OLIVER

## Letras y Comentarios

Los negros en Cuba.—Los libros de mayor circulación.

Telegrafían de la Habana—vía Nueva York—que a consecuencia del complot contra el gobierno cubano, han sido encarcelados como unos sesenta negros, entre los cuales figura su caudillo, el general Espinosa.

Han tenido lugar en su mayor parte los arrestos en las provincias de Santa Clara y del Oriente de la isla, mientras que en la de Pinar del Río estuvieron quietos los negros, pues se enteraron de los arrestos en el momento en que iban a insurreccionarse.

Dícese que continúa el gobierno investigando el asunto, pues sospecha que están complicados en el complot importantes

personalidades que nada tienen que ver con el partido negro y que son los verdaderos instigadores del movimiento insurreccional, que puede darse como fracasado, tanto más que está ahora seguro el gobierno de la lealtad de los negros que forman parte del cuerpo de la guardia rural.

El libro que ha alcanzado mayor difusión en el mundo es—según Munschuer N. Nachrichten—un libro chino, un almanaque impreso todos los años en Pekín por la Tipografía imperial en ediciones de tres millones de ejemplares, que quedan agotados antes de transcurrir cada anualidad.

En Occidente el libro más difundido es la Biblia. Un editor de Halle imprime cada año más de cien ediciones diferentes.

Después de la Biblia los libros de mayor circulación son el «Quijote» y la «Cabaña del Tío Tom».

ARGOS

## El cometa de Halley

Escribe Comas Solá en La Vanguardia.

En la actualidad, la cabeza ofrece un brillo estelar de 1.<sup>a</sup> magnitud, y la cola, a pesar de la luz del crepúsculo y sobre todo la de la Luna, no baja de 15° de longitud, lo cual representa unos 40 millones de km. La cola aparece rectilínea y bifurcada; y se observa perfectamente que la cabeza del cometa está constituida por un paño de *aigrettes*. Con el ecuatorial, se distingue el núcleo relativamente pequeño (unos 3,800 km. de diámetro), pero es muy difícil medirlo ahora con precisión por medio del micrómetro; por efecto de la gran cantidad de vapores luminosos que lo rodean y que casi lo ocultan. El cometa puede verse salir por el horizonte de oriente (supuesto el cielo bien despejado) a las 3h 15 m.

Entre los días 1 y 2 de Mayo, el cometa estará a la mínima distancia de Venus (14 millones de kilómetros). Hacia aquella fecha se podrá observar el planeta Venus sumergido, en apariencia, dentro de la cola del cometa; angularmente, la cabeza de éste y el planeta estarán separados por unos 10°.

La época mejor para la observación corresponde hacia el 10 de mayo, en que el astro de Halley distará de la Tierra unos 60 millones de km. (actualmente dista 133 millones), y en que no habrá luna, aparte de las excelentes condiciones de visibilidad que se repetirán más tarde, durante las primeras horas de la noche, a últimos de mayo.

Un detalle interesante para terminar esta nota. En la sesión de la Academia de Ciencias de París, celebrada el 18 de abril actual, M. Giacobini presentó una comunicación en que se dice que el cometa fué observado en el Observatorio de París, por primera vez, durante la mañana, el 17 de abril, y que no presentaba cola, sino tan sólo un débil abultamiento en la nebulosidad de la cabeza. Mis lectores pueden recordar, por lo que ha publicado *La Vanguardia*, 1.<sup>o</sup> Que desde el Observatorio Fabra fué el cometa observado a simple vista el día 15; y, sobre todo, 2.<sup>o</sup> Que la cola, perfectamente visible a simple vista entonces no media menos, refiriéndome a la parte visible, de 35 millones de km. de longitud.

Parece que no puede demostrarse por modo más claro la superioridad de la pureza del cielo de nuestros regiones mediterráneas con relación a las del centro y norte de Europa, y, por consiguiente, la superioridad de determinadas observaciones astronómicas efectuadas en nuestros climas respecto a muchos otros puntos del globo.

## PALMA

Un joven que ayer por la mañana guiaba una caballería por la calle de Pelaires recibió de esta un mordisco en el hombro derecho, produciéndole una fuerte contusión.

Han sido puestas a disposición del Juzgado dos jóvenes que sostuvieron una fuerte riña en la calle de Tamar, resultando una de ellas con una herida en una mano efecto de un mordisco que le dió su contrincante.

En la casa de socorro fué curado ayer un muchacho que presentaba una herida en la cabeza efecto de una caída en su propio domicilio.

En la mañana de ayer un muchacho que tiraba de un carricón de mano por la calle de San Miguel, resbaló produciéndose la mugulación de la mano izquierda, teniendo que ser curado en el dispensario de la Cruz Roja.

En el número del domingo publicamos un suelto dando cuenta de la busca y captura de Bartolomé Llodrà para un delito de estafa, don Bartolomé Llodrà Guasp nos suplica hagamos público que no se refiere a él, el mencionado edicto.

El sábado último desde la calle de San Miguel al pueblo de Santa María se extraviaron 150 pesetas en billetes del Ferro-carril.

La persona que las tenga en su poder puede pasar por esta redacción y le designarán quien los ha extraviado, el cual gratificará con 25 pesetas el hallazgo.

PARA VIAJES: Cobre-polvos 7'50 pesetas, trajes a 7, mantas a 10. *San Billa*, Sincipio, 31.

## Las excursiones de «La Almudaina», Viaje a París

Visita de Marsella

Ayer quedó acordada la salida de nuestra excursión a París.

Saldrá de Palma, el 27 del corriente, lunes de Corpus, a las diez de la mañana a bordo del vapor *Bellver*. La *Isleña* ha accedido gustosa a nuestros deseos a fin de que los excursionistas de LA ALMUDAINA puedan realizar con comodidad y en el tiempo elegido el viaje anunciado.

Fijado ya el día, el jueves próximo a las dos de la tarde quedará cerrado el plazo de inscripción y el despacho de pasajes.

Mañana y pasado se despacharán también los *forfaits*.

Pasado este plazo no se podrá admitir ningún nuevo excursionista, porque hay necesidad de avisar para los trenes franceses, con 21 días de anticipación.

He aquí el itinerario por los que posean *forfait*, a cargo éste de la Agencia Lubin-Foyé.

Día 27 de Mayo.—A las diez de la mañana salida del *Bellver* para Marsella.

Día 28.—Llegada a Marsella al mediodía. A la llegada, los cicleros acompañarán a pie a los excursionistas para visitar lo más notable de Marsella. A las cinco de la tarde de regreso a bordo para recoger los equipajes. Conducción en carruaje de los pasajeros desde el vapor a la estación de Marsella del P.-L.-M. recorriendo interesantes calles. Se aconseja a los excursionistas llevar solamente una maleta.

Salida de Marsella en el tren expés de las seis de la tarde. Cada viajero recibirá una cesta conteniendo una cena y un desayuno.

Día 29.—Llegada a París a las 10'20 de la mañana. Esperarán los cicleros en coches en la estación para conducir los excursionistas a las fondas respectivas.

Antes del almuerzo visita a uno de los templos más importantes, donde los excursionistas podrán oír una misa. Después de servido el almuerzo, por la tarde se emprenderán las visitas comprendiendo el interesante museo del Louvre, Almacenes Galeries Lafayette y Printemps.

Día 30.—Por la mañana se visitará: Plaza de la Opera, Grandes boulevards, Plaza de la República, Plaza de la Bastilla, Calle de Rivoli, Hotel de Ville, Tour St. Jacques y Notre Dame.

Por la tarde: Museo del Louvre (segunda visita, dada la importancia del museo), Tulierías, Plaza de la Concordia, Campos Eliseos, Arco de la Estrella, Avenida Hoche, Parque Monseu, Boulevard Malesherbes, St. Agustín y Madeleine.

Día 31.—Por la mañana.—Iglesia de la Trinidad, Bulevares Exteriores, Sacre-Coeur, Bulevares Chateaubert y Rue Lafayette.

Por la tarde.—Eti Falais, Puente de Alejandro III.—Inválidos, Tumba de Napoleón I.—Torre Eiffel.—Luncheon.

Día 1.<sup>o</sup> de Junio.—Por la mañana.—Biblioteca Nacional, Bolsa, Cámara de Comercio, Halles y Museo Carnavalet.

Por la tarde.—Museo de Cluny, Bois de Boulogne.

Día 2.—Versalles.

Día 3.—Por la mañana.—Palais de Justice, Sorbona y Panteón.

Por la tarde.—Los excursionistas quedan en libertad para realizar compras.

A las 10 de la noche salida de los excursionistas de los hoteles, en coches para la estación para tomar el expés de las 10'35.

Cada excursionista recibirá una cesta con un almuerzo.

Día 4.—Llegada a Marsella a las 2'27 de la tarde. Coches conducirán a los viajeros desde la estación al vapor, saliendo para Palma.

Día 5.—Llegada a Palma por la tarde. Las visitas de París se harán en coche, pero se utilizarán también los vapores del Sena y el ferrocarril metropolitano para que los excursionistas conozcan todos los medios de locomoción de la *ville lumineuse*.

El anterior programa podrá sufrir cambios de días, pues siendo en domingo el día de la llegada, en vez de las visitas a museos y almacenes se dedicará la tarde a la realización de otra parte del programa más en armonía con la festividad del día.

La excursión es limitada: 50 plazas, a fin de poder ir todos los excursionistas en un mismo tren, de aquí que sean en número reducido los pasajes disponibles.

Precio del viaje en vapor y tren ida y vuelta.

	Pesetas
Primera clase en vapor y en tren.	175
Segunda clase en vapor y en tren.	123
Segunda provisional en vapor y tercera en tren.	77'50
Precio del <i>forfait</i>	Pesetas
De primera clase.	157'50
De segunda clase.	125'00
De tercera clase.	96'00

Este *forfait* comprende todo lo que hemos mencionado más arriba ó sea comida y habitación en París, cicleros en París y Marsella, coches en las estaciones, coches para las excursiones en París y comidas en el tren, entrada a los museos, propinas, etc., etc.

## AYUNTAMIENTO

El Alcalde señor Alemany da cuenta de las gestiones de la comisión en Madrid.

Bajo la presidencia del Alcalde señor Alemany y con asistencia de los concejales siguientes se reunió a las doce y cuarto de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad:

**Conservadores.**—Señores Sampol y Ripoll, Ferrer de Sant Jordi, Oliver, Planas, Servera, Forteza Rey, Carbonell, Puigdorffila, Font, Mancebo, Cortés, Ferrer y Balaguer, Dezcallar, Salas, Mas, Bannazar y Canet.

**Liberales.**—Señores Rover, Calafell, Sampol y Vidal, Lahrés, Perez y Roca y Rayó.

**Republicanos.**—Señores Pou, Obrador, Quijada, Villalonga, Horrach y Ruiz.

**Socialista.**—Señor Roca y Hernández.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

La cuestión de Hornabeque

Seguidamente el Secretario dió cuenta de los telegramas recibidos estos pasados días por el Alcalde accidental, que ya conocen nuestros lectores referente al asunto del Hornabeque, como también del recibido por el señor Gobernador relativo al mismo asunto.

Igualmente se dió cuenta de los telegramas de contestación que puso el Alcalde accidental señor Sampol y Ripoll.

El Alcalde señor Alemany dió cuenta de la gestión de la Comisión en Madrid empezando así su relato: Todos sabéis el objeto de nuestro viaje a Madrid, no voy a explicar con detalles lo ocurrido sino aquellos que permitan a los señores Concejales y al vecindario conocer nuestras gestiones.

Llegamos pues a Madrid y visitamos al señor Roselló y al general Weyler y con él fuimos a ver al Ministro de la Guerra.

De esta entrevista sacamos la impresión de que el asunto sería resuelto favorablemente.

Visitamos a los representantes en Cortes señores Maura y Conde de Sallent quienes nos han prestado toda clase de apoyo y facilidades para el logro de nuestros deseos.

Visitamos también al Presidente del Consejo de Ministros como también a los ministros de Instrucción pública y de la Gobernación quienes se mostraron propicios a atender nuestras justas peticiones que eran las de Palma entera.

Contando con dichos ofrecimientos y con el apoyo decidido de los señores Maura y Roselló empezamos nuestras gestiones para lograr nuestros propósitos consiguiendo activar la tramitación de los expedientes.

Al día siguiente presentamos la instancia del asunto de Hornabeque, pero se nos exhibió una Real orden de la Presidencia disponiendo que no podía tramitarse la instancia por tener que pasar al estudio del Consejo de Estado.

Esta Real orden nos produjo mala impresión y seguidamente fuimos a ver al señor Roselló y este fué al ministro de la Guerra.

Visitamos también al señor Maura quien nos tranquilizó, diciéndonos que dicha Real orden no rezaba con nuestro asunto.

Esto nos tranquilizó, pero al día siguiente nos sorprendió otra disposición diciendo que el asunto debía pasar al Consejo de Ministros.

Visitamos nuevamente al ministro de la Guerra, imponiendo nuevas influencias con las que logramos del ministro que el asunto no pasase al Consejo de Estado, sino que nos ofreció resolver la cuestión a nuestro favor, contribuyendo grandemente en ello nuestros telegramas.

Sin embargo y a pesar de estas promesas el propio ministro de la Guerra nos dijo un día después, que el asunto antes de resolverlo debía llevarlo al Consejo de Ministros.

Fué la cuestión al Consejo y a pesar de las promesas, el acuerdo fué contrario a nuestros intereses.

La decepción que experimentamos fué grande, fuimos a ver al ministro de la Gobernación, quien nos enteró del acuerdo con el cual no estuvimos conforme discutiendo largamente con él.

No nos convenció el ministro y fuimos a ver al señor Maura y éste escribió una carta al Presidente del Consejo explicándole el asunto bajo el aspecto jurídico, y diciéndole no tenía inconveniente en que formara parte del expediente para que pudiera servir de base para el fallo.

Yo señores Concejales no lograr la resolución favorable de este asunto hubiera regresado de Madrid como simple particular pues estaba dispuesto a dimitir incluso el acta de Concejal si hubiera sido preciso.

A esta actitud obedeció el telegrama que dirigi al señor Alcalde y así también lo manifestó al señor Roselló quien se apresuró a visitar al se-

ñor Canalejas esponiéndole el efecto deplorable que dicha resolución produciría a Palma y en particular al Ayuntamiento quien de seguro, pues no lo dudábamos hubiera tomado acuerdos estremos ante el desaire recibido.

El señor Canalejas después de la carta del señor Maura y la explicación del señor Roselló, quien además rogó que el asunto se resolviera urgentemente, aconsejó a éste que visitara al Ministro de la Guerra y al de Hacienda.

Ambas visitas fueron hechas inmediatamente por el señor Roselló reconociendo entonces el señor Coblen que el asunto había sido planteado malamente al Consejo, añadiéndole que en vista de las explicaciones y datos espuestos el asunto cambiaba por completo de aspecto y que éste se trataría nuevamente en el primer Consejo que se celebrase.

Esto pareció al señor Roselló y nos pareció a todos que era un medio para dar nuevas largas al asunto y en su vista encareció al Ministro que debía resolverse el mismo sábado y antes que el Ayuntamiento de Palma tomara acuerdos.

No se lo que pasaría sino que lo cierto es que el mismo sábado recibimos un recado diciéndonos que el asunto quedaba resuelto conforme a nuestros deseos.

Con suma satisfacción como pueden suponer me apresuré a comunicar la noticia al Sr. Sampol y Ripoll, la que al propio tiempo fué comunicada por el señor Canalejas al Gobernador de la provincia.

Así es que la resolución definitiva la debemos a la actividad y al apoyo decidido que nos prestaron los señores Roselló y Maura.

Cobro de créditos

La gestión para el cobro de unos créditos contra el Estado fué otro de los asuntos que habíamos de gestionar y con tal motivo visitamos al Subsecretario de Hacienda cuyo señor nos dijo que era preciso presentar una instancia detallada del asunto.

Como en Palma no existen estos datos era necesario encontrar a una persona que se cuidase de buscarlos en Madrid; esta persona ha sido encontrada pero nos ha exigido firmar cierto contrato, a lo que me negué sin antes consultar al Ayuntamiento así es que después de estudiado bastará poner una carta a dicho señor para que éste empecie las gestiones ante nuestra conformidad.

El polvorín de Bellver

Al visitar al Ministro de la Guerra, le expusimos también la necesidad de la desaparición de este polvorín.

Desde el primer momento, dijo el señor Alemany, el ministro comprendió lo peligroso que era que dicho polvorín subsista creyéndose a su debido tiempo tenerlo en cuenta.

Como no era ahora oportuno buscar una inmediata solución sino que debe esperarse cuando se discutan los presupuestos en las Cortes, quedaron los señores Roselló y Sallent en cuidarse del asunto a fin de que en los futuros presupuestos se consignase la cantidad suficiente para la terminación de los nuevos polvorines que se construyen en el monte de la Bayana.

La Escuela graduada

Por último nos ocupamos también de la cuestión de la Escuela graduada para que el Estado nos conceda una subvención.

Recibimos los planos, memorias y presupuestos los que asciende a 40 mil pesetas más de las que calculamos en un principio.

Así mismo lo presentamos al Subsecretario del Ministerio quien nos manifestó que en dichas oficinas hay un cuestionario que señala las condiciones que deben reunir dicha clase de escuelas.

Además nos indicó la conveniencia de introducir algunas modificaciones en los proyectos presentados facilitándonos unos croquis que llevamos en cartera para que los estudiemos y veamos si es posible introducirlos en el proyecto.

Visitamos también al señor conde de Romanones acompañados del señor Roselló, quien quedó autorizado por dicho ministro para ponerle a la firma nuestro asunto así que hoy vamos introducido en los planos las reformas que se nos indican.

Estos son, añadió el señor Alemany, en líneas generales, los resultados de nuestras gestiones en Madrid.

Retiró su agradecimiento a los señores Maura, Roselló, Weyler, Conde de Sallent y Marqués de la Cenla por el valioso apoyo que les prestaron durante la estancia en Madrid.

Iba a dar cuenta el señor Alemany de la cuestión económica del viaje pero se opusieron a ello todos los señores concejales de la mayoría conservadora.

Pidió la palabra el señor Sampol y Ripoll diciendo que toda buena impresión después de una mala noticia, es aun más agradable; así, dijo, ha

LECHE CONDENSADA FABRICACION MALLORQUINA
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. - Precios: Caja de 48 potes a 32 ptas. - Pote suelto a 0.75 ptas.
MANTECA DE VACA fabricacion esmerada a 3.75 ptas. Kg.
QUESO DOBLE NATA A 3.75 PESETAS EL KG.

sucedido con el asunto de Hornabeque así es que nuestra satisfacción de hoy recompensa la mala impresión de ayer. Esta resolución debemos agradecerla a la Comisión y al apoyo de las personas que nos lo han prestado, apoyo que es más de agradecer cuanto más elevada es la personalidad que la presta.

Felicito pues primeramente a la Comisión. Felicito también, añadió, a las personas que nos han ayudado en los asuntos, y propuso que el Ayuntamiento acordara hacer constar en acta haber visto con gusto las gestiones de la Comisión, y la de nuestros representantes en Cortes.

Propuso también enviar mensajes de agradecimiento a los señores Canalejas y Aznar, y telegramas a los señores Maura, Rosselló, Weyler, Conde de Salent y Marqués de la Cenja.

Ambas proposiciones fueron aprobadas por unanimidad. El señor Quijada, en nombre de las minorías republicana y socialista, hizo suyas las palabras del señor Sampol y Ripoll y reiteró su felicitación a los señores de la Comisión.

En idénticos términos se expresó el señor Sampol y Vidal en nombre de la minoría liberal. El señor Presidente agradeció en nombre propio y en el de los señores Pou y Bennasar las frases halagüeñas que les habían dirigido.

Se asoció a la proposición del señor Sampol de telegrafiar a los representantes en la Corte. Además, dijo, merecen especial mención los trabajos realizados por el señor Serra, representante del Ayuntamiento en Madrid, los cuales, añadió, ha realizado sin recibir dispensa alguna y por lo mismo propongo conste en acta el agradecimiento del Ayuntamiento, comunicándole el acuerdo oficialmente.

Dicha proposición fué aceptada por unanimidad. El señor Decallar observó que encontrándose en Palma el señor Conde de Salent, en vez de telegrafiarle a Madrid pasase a visitarle una Comisión del Ayuntamiento.

La proposición fué aceptada acordándose que fuera la misma que ha ido a Madrid. Despacho ordinario Seguidamente se entró en la discusión del despacho ordinario, aprobándose varias cuentas por servicios municipales.

Se aprobaron varios permisos para obras particulares. Se aprobó el acta de subasta para las obras de reforma de una parte del camino vecinal de la Vileta quedando adjudicada definitivamente al contratista don Sebastián Crespi.

Se autorizó a la Alcaldía para anunciar a destajo las obras proyectadas en el camino de «Sa Donarda». Se aprobó el acta de recepción definitiva de diferentes obras verificadas en las calles del Socorro, Alfarcilla, Bauló y Plaza del Socorro.

Se acordó pagar del capítulo de imprevisos el donativo a la familia del peon caminero Busquets. Se enteró de otros dictámenes de la Comisión de Hacienda, participando existe crédito para la ampliación de obras en los pozos del Matadero y de la Rinconada.

Se dió cuenta de un dictamen proponiendo se reduzca a 750 la tarifa sobre carretones quedando aprobado. Se aprobó el traspaso de la sepultura número 181 de la Circunferencia que su propietario don Francisco Caracciolo solicita a favor de su hermana doña Catalina.

Se acordó dar de alta en el padrón de vecinos a don Francisco Perelló. Se aprobó la adjudicación definitiva de la subasta de la basura. Se acordó quedara sobre la mesa un dictamen proponiendo se autorizara la parada de un carruaje en la plaza de Palou y Coll.

Se aprobaron varios permisos para obras en el ensanche. Se acordó aumentar la tirada del plano del Ensanche. Terminado el despacho ordinario el señor Rey propuso el arreglo del piso de la calle de Colon y que se esparza por el mismo una amalgama de brea y terrisco a fin de evitar el polvo.

El señor Cortés propuso que antes se proceda al arreglo de la alcantarilla de dicha calle. Ambas proposiciones pasaron a la Comisión de Obras. También se acordó pase a la Comisión de obras una proposición del señor Decallar, pidiendo que las mil pesetas consignadas para el arreglo del camino de «Sa Donarda» se inviertan en la adquisición de piedra machacada para el mismo.

que el Interventor ha de obrar en el mismo, expongo al Ayuntamiento que mi firma y voto, como vocal de la Comisión de Hacienda, significa que en virtud de lo dispuesto en la Instrucción de Consumos, aplicable al Ayuntamiento, por analogía y subrogación de las facultades de la Hacienda, sugetándose esta Corporación municipal a tales disposiciones, y, por su delegación, en concepto de empleado auxiliar de la misma como persona especialmente enterada de la materia, puede el Interventor proyectar, si lo juzga conveniente a sus intereses, un Reparto única y exclusivamente de la cantidad correspondiente al extrarradio, sometiéndolo luego a la resolución del Ayuntamiento, previo detenido examen e informe de la Comisión de Hacienda.

El Ayuntamiento aprobó estas manifestaciones, acordando que constaran en acta. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

De Sociedad

A bordo del vapor Balear regresó ayer a esta ciudad la comisión del Ayuntamiento compuesta del Alcalde señor Alemany y los concejales señores Bennasar y Pou, que pasó a Madrid al objeto de activar la resolución de varios asuntos de interés para Palma.

Al muelle pasaron a recibirlos los compañeros de Consistorio señores Sampol y Ripoll, Rover, Servera, Liabrés, Perez, Formiguera, Canet, Sampol y Vidal Manabeo, Planas y Obrador.

Dichos señores pasaron a bordo del Balear, dando la bienvenida a los recién llegados. En el mismo vapor llegó el candidato para las próximas elecciones señor Conde de Salent.

Para saludar al señor Conde se trasladaron al Balear el jefe del partido conservador don Manuel Guasp, don Joaquín F. de Puigdorff, don Juan Aguiló, don José Socias, don Antonio Rosselló Alemany, don Antonio Barceló, don Enrique Sureda y buen número de amigos políticos y particulares.

Habiendo regresado ayer el Alcalde señor Alemany de Madrid se hizo cargo de la Alcaldía. En el vapor Balear llegaron ayer de Barcelona: don Roman Regordosa, don José Planas, don Joaquín Sampera, don Salvador Fábregas, don Gaspar Torres, don Jaime Serra, don Miguel Moll y don José Giménez.

Inspectores de la cárcel don Pedro Llobera y don Teodoro Lladico, del Teatro don Pedro Llobera y don Juan Lliteras. Interventor en Administración de la casa de Arrepentidas de la piedad don Juan Lliteras.

Por unanimidad también se acordó formar la tercera que ha de elevarse al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes para que designe el vocal que ha de formar parte de la Junta provincial de dicho ramo; en la forma siguiente, don José Alcover, don Pedro Llobera y don Emilio Morales.

Seguidamente se procedió a la distribución de los votos que deben formar parte de la comisión mixta de recastamento, resultando designados para el primer turno don Emilio Morales y don Pedro Llobera y para el segundo don Juan Lliteras y don Teodoro Lladico.

Se acordó que la comisión celebre sus sesiones el sábado a las doce. Se acordó conceder dos meses de licencia a don Teodoro Lladico. I se levantó la sesión.

En las Reparadoras Ayer terminó en la capilla de María Reparadora el solemne triduo en honor de su Titular, triduo que se ha visto concurrir disimulo.

Por la mañana tuvo lugar la toma de hábito de una postulante, celebrando la ceremonia el M. I. señor don Mateo Rotger canónigo, quien pronunció una sentida plática sobre la vida que iba a emprender la nueva esposa del Señor.

Después hubo la misa de comunión general acordándose a la Santa Mesa crecidísimo número de señoras y niñas de las asociaciones establecidas en dicha capilla. A las seis de la tarde dióse fin al triduo predicando un elocuente sermón el R. P. Sellas.

Era tanta la concurrencia que asistió a ese acto que los fieles llegaban hasta el dintel de la capilla. Las asociaciones de señoritas, niñas y obreras cantaron ajustadas coros en mallorquín y en castellano.

quitecto provincial, accidental don Guillermo Reyner.

Ha llegado a Mahón don Juan Alegre, nuevo catedrático de Latin de aquel Instituto.

Ayer tarde salieron para Barcelona a bordo del vapor Balear, doña Margarita Cortés, doña Antonia Pomar, don Francisco Vidal, doña Amparo Sureda, don Miguel Borrás, don Manuel Boned y don Pablo Homs.

En el mismo vapor se embarcó el presidente de la Cámara de Comercio don Ricardo Roa, acompañado de su señora.

También se embarcó don Francisco de P. Fons y su distinguida hija.

Al objeto de asistir a las fiestas de aviación, salieron ayer tarde para Barcelona, don Antonio Ribas, don Luis Cardell, don Bartolomé Maura y don Alberto Gomila.

El periódico de Barcelona Las Noticias publica los retratos de nuestro estimado compañero don Miguel S. Oliver, Presidente del Consistorio de los Juegos Florales, de este año, el de la gentil Reina de la Fiesta señorita doña Teresa Alcover y el del poeta premiado con la Flor natural, don José Carner.

A bordo del vapor Isleño llegaron ayer de Marsella don Bartolomé Montaner, don Miguel Graner, don Juan Colom y señora, don Ramón Guardiola y don Antonio Forteza.

A nuestro amigo y paisano don Monserrato Sbert, capellán del batallón de Alba de Tormes, a quien ya por méritos de guerra contraídos en Melilla, le había sido concedida una cruz, le ha sido ahora nuevamente concedida otra de primera clase del mérito militar con distintivo rojo pensionada, por su proceder en la última campaña.

Comisión provincial

A las doce y media se reunió bajo la presidencia del señor Lliteras y con asistencia de los señores Llobera y Morales. Una vez que el señor presidente declaró constituida la comisión provincial, se procedió a la designación de los vocales que han de tener a su cargo la inmediata inspección de los establecimientos provinciales de Beneficencia y corrección pública acordándose por unanimidad designar para la inspección de los servicios del hospital a don Emilio Morales y don Juan Lliteras; para la de los de la casa Misericordista a don Pedro Llobera y don Emilio Morales; para la de los de la Inclusa don Teodoro Lladico y don Juan Lliteras.

Inspectores de la cárcel don Pedro Llobera y don Teodoro Lladico, del Teatro don Pedro Llobera y don Juan Lliteras. Interventor en Administración de la casa de Arrepentidas de la piedad don Juan Lliteras.

Por unanimidad también se acordó formar la tercera que ha de elevarse al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes para que designe el vocal que ha de formar parte de la Junta provincial de dicho ramo; en la forma siguiente, don José Alcover, don Pedro Llobera y don Emilio Morales.

Seguidamente se procedió a la distribución de los votos que deben formar parte de la comisión mixta de recastamento, resultando designados para el primer turno don Emilio Morales y don Pedro Llobera y para el segundo don Juan Lliteras y don Teodoro Lladico.

Se acordó que la comisión celebre sus sesiones el sábado a las doce. Se acordó conceder dos meses de licencia a don Teodoro Lladico. I se levantó la sesión.

En las Reparadoras

Ayer terminó en la capilla de María Reparadora el solemne triduo en honor de su Titular, triduo que se ha visto concurrir disimulo.

Por la mañana tuvo lugar la toma de hábito de una postulante, celebrando la ceremonia el M. I. señor don Mateo Rotger canónigo, quien pronunció una sentida plática sobre la vida que iba a emprender la nueva esposa del Señor.

Después hubo la misa de comunión general acordándose a la Santa Mesa crecidísimo número de señoras y niñas de las asociaciones establecidas en dicha capilla. A las seis de la tarde dióse fin al triduo predicando un elocuente sermón el R. P. Sellas.

Era tanta la concurrencia que asistió a ese acto que los fieles llegaban hasta el dintel de la capilla. Las asociaciones de señoritas, niñas y obreras cantaron ajustadas coros en mallorquín y en castellano.

TEATRO LIRICO ESTA TARDE ÚLTIMA REPRESENTACIÓN
LA VIUDA ALEGRE ENTRADA GENERAL 36 CENTIMOS

doras para quienes tuvieron frases de hermosa gratitud. Cerró el acto el Dr. Campins elogiando la obra educadora de las Reparadoras y felicitándolas por los razonados frutos que han sabido dar en servicio de Dios en la práctica constante y entusiasta de uno de los aspectos de la caridad cristiana.

La Compañía de Electricidad

La Compañía Mallorquina de Electricidad, ha firmado contrato con la Casa «Thomson Houston Ibérica», y la «Gasmotoren Fabrik Deutz» para llevar a cabo la importante reforma acordada anteriormente. Tan luego como lo permita el estado de las obras, se empezará a dar corriente de día, y esto unido a que la Corriente trifásica es la más apropiada para fuerza motriz, facilitará grandemente el empleo de energía eléctrica para usos industriales.

Uno de estos días se abrirá la suscripción de una Emisión de quinientas mil pesetas en Obligaciones hipotecarias al portador, al interés del cinco por ciento.

De dicha Emisión, quedará probablemente una tercera parte en cartera.

La Compañía Mallorquina cuenta con el apoyo del Crédito Balear para la operación expresada, y esto, unido a las ventajas y garantías que ofrece, hacen creer que será cubierta en breves días.

Política local

Circular sobre elecciones Ayer se publicó un Boletín Oficial extraordinario, conteniendo una Real orden Circular del ministerio de la Gobernación que contiene algunas prescripciones y aclaraciones relativas a la práctica de las diversas operaciones electorales, conforme la nueva ley en vigor.

Dichas prescripciones se pueden reducir a lo siguiente: Recuerda la circular, que con arreglo al artículo segundo de la ley, todo individuo dentro las condiciones generales tiene derecho y deber de votar.

En su vista las mesas deben entregar a cada elector el certificado correspondiente. En cuanto a los imposibilitados de votar, por ausencia forzosa, se prescribió que la autoridad municipal correspondiente les facilite el oportuno certificado.

En cuanto se refiere a la actual manera de efectuar la proclamación de candidatos el gobierno reclama de las Juntas provinciales del Censo que de dique particular atención el más exacto cumplimiento de los artículos 24 al 29 de la ley electoral, y también al de las disposiciones complementarias dictadas con referencia a los mismos, y especialmente al de la real orden 13 de abril de 1909, aplicada e interpretada en la forma debida.

Resulta asimismo de interés llamar la atención en cuanto se relaciona con el procedimiento marcado en la tercera de las condiciones del referido artículo 24 que especifica y determina, y después en el artículo 25, para fijar bien el derecho que la ley establece de que se pueden proclamar candidatos por designación directa de la vigésima parte del numero total de electores del distrito, adquiriéndose de este modo las facultades que a los candidatos proclamados otorga el artículo 28 en favor de aquellos que no cuenten con las propuestas a que se contraen con los apartados primero y segundo del artículo 24.

Tanto las Juntas provinciales del Censo, como los candidatos que no resulten elegidos definitivamente en virtud del artículo 29, deben cuidar de que en las sesiones que dichas Juntas celebren el domingo inmediato, para los actos de proclamación, se designen los apoderados o sustitutos que el 5 de mayo deberán hacer entrega ante las mesas electorales de los talones que han de servir para la comprobación de las firmas o que autoricen los nombramientos talonarios de interventores.

Para la designación de interventores se tendrán en cuenta las Reales ordenes de 24 y 27 de abril de 1909, sin que esta última se interprete como limitación de las horas que las mesas necesitan para todas las operaciones que deben realizar y las distintas disposiciones dictadas por la Junta Central del Censo.

Tanto los interventores como los suplentes en esta elección, podrán emitir su voto en cualquier sección donde actúen, siempre que justifiquen su condición de electores del distrito. Los interventores han de tener presentes sus facultades para solicitar certificaciones de escrutinio y de las actas de votación y los demás derechos que la ley les otorga para que puedan llevar a cabo sus funciones de intervención.

No debe confundirse la documentación necesaria para la propuesta, a fin de ser declarados candidatos, con los poderes que ha de otorgar el ya proclamado como tal candidato, para designar en firme a los individuos que le representen en sus reclamaciones en los colegios electorales y en las sesiones del escrutinio general.

Se recuerda también la Real orden que indica que, con arreglo a las disposiciones vigentes, no se admiten asesores cerca de las mesas electorales, y el derecho de los candidatos a asistir personalmente o por medio de apoderado a todos los actos de la elección y a intervenirlas notarialmente si así conviniere a sus derechos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada. Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados en la misma sesión que debe publicarse en el Boletín Oficial. Se acordó fijar en tres el número de sesiones, que sin contar la de ayer, debe celebrar la corporación provincial, en el actual período semestral.

El presidente manifestó que debiendo cesar en sus funciones la Comisión provincial, debía procederse al nombramiento de los señores que han de formar la nueva. Se acordó nombrar a los diputados señores Alcover por Palma, Lliteras por Manacor, Llobera por Inca, Morales por Inca, Morales por Ibiza y Lladico por Menorca, quedando nombrado por votación unánime don José Alcover para vice presidente de la misma.

El señor Barceló pronunció breves y oportunas frases de elogio para el nuevo vice presidente ausente, cuya competencia y relieve son de todos conocidos, frases que hizo extensivas a la comisión saliente por el acierto con que había desempeñado su cometido. Se acordó conceder dos meses de licencia a don Teodoro Lladico.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

De las islas

Inca Durante las primeras horas de esta madrugada ha pasado a mejor vida el Rector de la Iglesia del ex convento de Santo Domingo, don Bartolomé Gelabert, después de cruel enfermedad que solo la ha retenido tres días en cama. Su muerte ha sido muy sentida entre este vecindario por su carácter afable y bondadoso, que supo captarse en vida las simpatías de cuantos le trataron.

A las seis y media de esta tarde su cadáver ha sido conducido a la última morada, acompañado de todo el Clero de la ciudad con Cruz alzada y numeroso y distinguido séquito. Mañana a las 10 tendrán lugar las honras fúnebres en la Parroquia, que seguramente resultarán otra gran manifestación de duelo.

A su señor hermano D. Joaquín, señor de éste e hijos, acompañamos en el intenso dolor que en estos momentos les embarga por pérdida tan irreparable. Adelantan con gran actividad las obras en construcción de la Plaza de Toros de esta ciudad, hallándose ya bien configurada la forma de la misma y comenzada una parte de las gradas y chisneros.

El propietario de la Plaza tiene el propósito de inaugurarla en Julio ó Agosto del presente año con una corrida de toros. El cinematógrafo instalado en el teatro «Centro Instructivo», sigue funcionando todos los domingos, el que se ve favorecido por nuestro público a causa de las nuevas y variadas cintas que allí van exhibiéndose.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha nombrado interinamente Inspector de Carnes y demás víveres al ilustrado Veterinario don Juan Bargaera, que en anteriores épocas había ya desempeñado igual cargo. Por ser el jueves próximo la festividad de la «Ascensión», el mercado semanal se celebrará el siguiente día viernes, según tiene acordado nuestro Cabildo municipal.

Durante la mayor parte del día de ayer y hoy ha continuado lloviendo sobre esta ciudad, con gran contentamiento de los agricultores. A la hora que escribimos la presente crónica (11 de la noche) vuelve a caer acompañada lluvia, con trazas de seguir en aumento.—C. 1º Mayo de 1919.

Diputación

Bajo la presidencia del señor Gobernador civil y con asistencia de los diputados señores Barceló, Llobera, Vidal, Puigdorff, Estades, Socias, Moll, Rosselló, Pou, Aguiló, conde de Torre Saura, Armengol, Lliteras y Morales, se constituyó ayer mañana la Diputación provincial. El secretario dió lectura a la convocatoria anunciada en el Boletín Oficial de la Provincia.

El señor Gobernador, declaró, en nombre de S. M. abierto el primer período semestral de sesiones. Sabiendo dijo, el celo con que es notorio cumplen sus obligaciones los señores diputados en bien de la provincia no tengo más que ofrecermos a la Corporación así como los Diputados en particular.

El presidente de la Diputación señor Barceló agradeció en nombre de sus compañeros, las palabras laudatorias que había tenido el señor Gobernador, agradeciendo sus ofrecimientos y ofreciéndose a la vez. Acto seguido el señor Gobernador abandonó el salón estrechando la mano a los reunidos.

Le acompañó una comisión compuesta de los señores Barceló, Puigdorff, Aguiló y Vidal. Ocupó la presidencia el presidente de la Diputación señor Barceló.

Se acordó nombrar a los diputados señores Alcover por Palma, Lliteras por Manacor, Llobera por Inca, Morales por Inca, Morales por Ibiza y Lladico por Menorca, quedando nombrado por votación unánime don José Alcover para vice presidente de la misma.

El señor Barceló pronunció breves y oportunas frases de elogio para el nuevo vice presidente ausente, cuya competencia y relieve son de todos conocidos, frases que hizo extensivas a la comisión saliente por el acierto con que había desempeñado su cometido.

Se acordó conceder dos meses de licencia a don Teodoro Lladico. No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

TEATROS

Balear Anoche debutaron los gimnastas The Camaras dos mujeres que tienen buena presentación y ejecutan una serie de trabajos con limpieza y serenidad. Escucharon frecuentes aplausos, en los momentos culminantes de su trabajo.

Notas del mar Movimiento de buques durante el día de ayer: Procedente de Barcelona, llegó a las siete de la mañana, el vapor correo «Balear». De la misma procedencia entró el pallebot a motor «Beatriz» con carga general.

A la una de la tarde fondó procedente de Marsella, el vapor «Isleño» conduciendo 20 pasajeros. A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Balear» embarcando la valija, carga y numeroso pasaje.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Rosario: A las siete y media misa mayor y seguidamente la segunda parte del Rosario durante una misa; al anochecer la tercera parte del Rosario, Mes de María. Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Concepción consagrada al Sto. Cristo del Nogal: Exposición a las seis y media, a las nueve y media Tercia cantada por la R. Comunidad; a las diez misa mayor por el M. I. S. Don Mateo Garau, Penitenciario; por la tarde a las seis se dirá por la Reverenda Comunidad una parte del Rosario, después se practicará el ejercicio del Mes de María con música; acto continuo la adoración de las cinco llagas de Nuestro Señor Jesucristo, empezando en segunda un Triduo por el mismo orador finalizando con la reserva de S. D. M.

Jubileo de la Cruz en la capilla de la Cruz. Se celebrará un turno de misas de 6 a 11 de la mañana repartiéndose la comunión entre los fieles que lo soliciten. La Capilla permanecerá abierta todo el día.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la Concepción consagrada al Santo Cristo del Nogal: Exposición a las siete; a las nueve y media Tercia y Misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde como el día anterior.

Empiezan en Santa Clara dedicadas a la Ascensión del Señor: Exposición a las seis y media; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad y a continuación misa rezada; al anochecer el ejercicio del Mes de María y reserva de Su Divina Majestad.

A Nra. Sra. de las Dolores en San Cayetano ó San Felipe Neri. Santoral Hoy.—La Invencción de la Santa Cruz. Letanías.—I. P. Mañana.—Santas Mónicas viuda y Pelaya, vírgen y marítir. Letanías.—Abstinencia.—I. P.

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 2 a la 1. Mitin electoral.—Presentación de candidaturas.—Discursos fogosos.—Ataque a Maura

En el Frontón Central tuvo efecto ayer el mitin electoral para la presentación de los candidatos de la Unión republicano-socialista.

Lo presidió el señor Perez Galdós teniendo a su lado a los candidatos y a los concejales republicanos.

La concurrencia era numerosa. Ha asistido al acto el leader de los socialistas Pablo Iglesias.

No han asistido señoras como se habia dicho.

Al presentarse el señor Solillas y Pablo Iglesias han sido ovacionados.

El señor Nougues ha leído unas cuartillas del señor Perez Galdós, abogando por la unión republicano-socialista.

El señor Pi ha dicho que el señor Canalejas va del brazo del señor Maura.

El señor Salillas ha manifestado que su bandera es la de la moralidad.

El señor Soriano ha pronunciado un fogoso discurso diciendo que si no sale diputado no será revolucionario en el Parlamento, pero lo será en la calle.

Se han oído algunas voces de protesta, que han sido ahogados por nutridos aplausos.

Ha continuado el señor Soriano diciendo que no le arredran las interrupciones.

Se ha promovido un fuerte escándalo que ha durado largo rato.

Restablecida la calma ha continuado el señor Soriano dirigiendo duros ataques contra los señores Maura y Lacierva.

Ha hablado también Pablo Iglesias atacando al señor Canalejas diciendo que pertenece al régimen de los fariseos.

Empleemos si es preciso, ha dicho, la violencia para hacer valer nuestros derechos a fin de que no diga otra vez el señor Costa que somos un país de enanos.

Los demás oradores han empleado también tonos radicales.

Al terminar ha dado un viva a la revolución republicana.

No han ocurrido incidentes desagradables.

Oveja de Canalejas contra los derechos El señor Canalejas ha insistido lamentándose de que las derechas y los conservadores quieren ganar el cuerpo electoral merced al dinero.

Ha dicho que ha reiterado las instrucciones a los gobernadores para que persigan todo procedimiento que verga a anular el sufragio.

Moret visitado Con motivo de celebrar ayer el señor Moret su fiesta onomástica, se vió durante todo el día visitadísimo por sus amigos particulares y políticos.

La proclamación de candidatos.—Diputados electos por el artículo 2o El señor Canalejas ha estado toda la tarde en su despacho recibiendo noticias del resultado de la proclamación de candidatos.

Las noticias recibidas de los Gobernadores acusan completa tranquilidad.

A última hora sólo se conocían los resultados de la proclamación de 18 provincias.

Según los datos recibidos han sido proclamados diputados electos por el artículo 2o: 43 liberales, 22 conservadores, 2 republicanos, 2 carlistas y un integrista.

Declaraciones de Canalejas.—La cuestión de las minas de Marruecos.—El asunto del Sr. Macías El señor Canalejas hablando con los periodistas ha negado terminantemente que en la cuestión de las minas de Marruecos haya habido tibiezas y desconsideraciones para las autoridades militares, sino todo lo contrario.

Ha añadido que no sólo posee cartas de felicitación de las autoridades civiles de Melilla sino de las Cámaras de Comercio y otras entidades.

Ha recibido también felicitaciones las Cámaras de Comercio por la creación de una Dirección general de Comercio.

Hablando del asunto del señor Macías, ha dicho que es imposible en esta cuestión prescindir de los trámites legales.

Contra Montero Ríos La opinión pública de Lugo aplaude la actitud del Centro de Santiago al protestar contra el caciquismo de Montero Ríos.

Los catedráticos han recibido telegramas de las sociedades agrarias aplaudiendo su conducta.

Madrid 2 a las 18 Daado cuenta al Rey de los «meetings» de ayer

El señor Canalejas llevó a S. M. el Rey los datos relativos a los meetings y manifestaciones celebrados ayer con motivo de la fiesta del trabajo.

Telegrama del gobernador de Barcelona. El gobernador civil de Barcelona, señor Muñoz, telegrafía al Gobierno que no se ha iniciado ninguna huelga a pesar de los rumores circulados anoche, habiendo prevalecido entre los obreros el acuerdo de acudir al trabajo, estando las fábricas funcionando.

Los asuntos del Vaticano Nuestro Embajador cerca del Vaticano, señor Ojeda, desmiente el telegrama que publica el diario «El Imparcial» sobre los asuntos de la Santa Sede y la actitud de determinados Cardenales acerca de las negociaciones con nuestro gobierno.

Las negociaciones con Roma siguen los trámites naturales sin que hasta la fecha se haya presentado obstáculo alguno.

Número de diputados electos El señor Canalejas hablando de la proclamación de candidatos verificada ayer en todas las provincias, cree que los Diputados electos con arreglo al artículo 2o de la ley serán algunos más de 118.

Llegada de Sotomayor.—El general Aznar en Palacio Ha llegado procedente de Melilla el general Sotomayor, quien fué a Palacio para conferenciar con el Rey sobre la campaña de Melilla.

El ministro de la Guerra, general Aznar cumplimentó a S. M. el Rey dándole cuenta de los presupuestos de su departamento y de las reformas que proyecta.

Le informó minuciosamente de dichas reformas en sucesivas entrevistas porque desea que el Monarca las conozca en sus menores detalles.

D. tos definitivos de la proclamación de diputados Según los datos definitivos que se han recibido respecto a la proclamación de diputados a Cortes con arreglo al artículo 2o de la ley, son 119.

En doce provincias no ha sido aplicada dicho artículo 2o por haber proclamado más candidatos que puestos a cubrir, entre ellas Vizcaya, Barcelona, Baleares, Tarragona, Santander, Sorla, Segovia, Almería, Madrid, Alicante, Gerona y Canarias.

Presentación de actas de diputados electos De los diputados proclamados con arreglo al artículo 2o de la ley se han presentando ya al Congreso hasta la 1 de la tarde 15 actas.

El primero que la presentó fué el marqués de Urquijo por el distrito de Amurrio (Alava).

Por tanto será éste quien presidirá la sesión preparatoria del Congreso.

NOTICIAS SUELTAS Madrid 2 a la 1 Salida de la Infanta Isabel y de la Comisión especial para la Argentina. —Despedida.—Vitorcas

En el tren exprés de Andalucía han salido la Infanta doña Isabel con su séquito, los ministros de Estado y de Marina, el Gobernador de Málaga y la Comisión Española que en unión de dicha Infanta se dirigirá a la Argentina para representar a España en las fiestas conmemorativas del centenario de la Independencia.

Les despidieron la Familia Real, el Gobierno, las autoridades civiles y militares, el señor Maura acompañado de la plana mayor del partido conservador y muchas señoras de la aristocracia.

Una compañía de Cazadores hizo los honores de ordenanza.

Revistó dicha compañía S. M. el Rey.

La Familia Real sintióse emocionada ante los entusiastas vivas dados a España, al Rey, a la Infanta, al Ejército y a la Comisión.

También acudieron al acto de la despedida el Infante don Carlos y la Infanta doña Eulalia.

El genio era numerosísimo. Recepción de un nuevo académico En la Academia de Ciencias morales y políticas ha tenido efecto hoy la recepción del nuevo académico, señor García Alix.

Su discurso ha versado sobre el tema: «La función del Rey en el régimen constitucional parlamentario.» Le ha contestado el señor Marqués de Vadillo.

Ambos han sido aplaudidos. La fiesta del trabajo Las noticias que se han recibido en el ministerio de la Gobernación relativas a la fiesta del trabajo acusan completa tranquilidad en todas las provincias.

Carreras de caballos Con un tiempo desapacible y con escasa concurrencia se ha celebrado el segundo día de carreras de caballos.

Han asistido a las mismas la Infanta doña Teresa y el Infante don Fernando.

Llegada de moros a Valencia.—Recibimiento Desde Valencia dan cuenta de que en el tren correo de Barcelona han llegado a aquella ciudad muchos moros, entre ellos el «Gato» y «Chacha», habiéndoles tributado un entusiasta recibimiento.

Las autoridades les acompañaron al «Hotel Continental», donde se hospedan.

Mercancías a la Argentina Han sido expedidos para Cádiz siete vagones de mercancías que envía la Cámara de Comercio de Madrid para embarcarlas en el «Alfonso XII» que ha de conducir las a la Exposición de la Argentina.

Italia en la Argentina El diputado Martín, embajador de Italia, se ha embarcado en Génova con rumbo a Buenos Aires para representar a Italia en las fiestas del Centenario de la Argentina.

Homenaje al aviador Paulhan Dicen de Londres que en el hotel de Saboya se han reunido distinguidas personalidades científicas bajo la presidencia del redactor jefe del «Daily Mail» con objeto de rendir el debido homenaje al célebre aviador francés M. Paulhan por su atrevido vuelo de Londres a Manchester.

Asistieron también a dicha reunión el embajador de Francia en Londres y muchos funcionarios de Inglaterra.

Se dió después un banquete al festejado, entregándole después de los postres un magnífico estuche que contenía un cheque de 10.000 libras esterlinas como premio concedido por dicho diario.

El redactor jefe del mencionado periódico a nombre del propietario del mismo, ofrece un nuevo premio de 10.000 libras esterlinas para el primero que haga un vuelo desde Londres a Edimburgo y vuelva a Londres con el mismo aeroplano, cuyo viaje aéreo es de 800 millas.

Este concurso queda abierto para todas las naciones.

El aviador White, que se disputaba el premio del «Daily Mail», se le entregó una artística copa de oro, quien pronunció un elocuente discurso elogiando a su competidor M. Paulhan.

Este, en su discurso de agradecimiento, manifestó que el premio de 10.000 libras esterlinas que acaba de concedérsele lo destinará al estudio y mejoramiento de los actuales medios de aviación.

M. Paulhan ha recibido un telegrama del Senado francés felicitándole por su señalado triunfo.

Comisión a la Argentina Mañana, martes, saldrán de Cádiz los comisionados que han de representar a España en la Argentina, embarcando la Infanta Isabel en San Fernando, en donde asistirá a la inauguración del antedicho.

Con este motivo su alteza dará un banquete a las autoridades de Cádiz.

Se calcula que la misión española llegará a Buenos Aires el día 20 de los corrientes.

Dichos comisionados a su llegada a la Argentina se alojarán en los principales hoteles de la población y la Infanta ocupará un suntuoso hotel que se le está preparando.

Uno de los comisionados, señor Torres Quevedo, se quedará algún tiempo en Buenos Aires para asistir a las sesiones de los Congresos científicos.

En la Academia de Ciencias exactas.—Recepción del señor Huaser En la Academia de Ciencias exactas ha tenido efecto esta noche la recepción del nuevo académico, el ingeniero de minas señor Huaser, quien leyó un discurso sobre el tema: «El saber positivo y el progreso humano.»

Le ha contestado el señor Madariaga.

Ha presidido el acto el señor Echea.

La concurrencia era numerosa habiendo sido los oradores aplaudidos.

Cardenal fallecido Según noticias de Roma ha fallecido a la edad de 91 años el cardenal Guillermo Piferri, confesor de Su Santidad y sacristán de la capilla del Vaticano.

El Papa le visitó en sus últimos momentos dándole la bendición.

Los socialistas en Roma Dicen de Roma que hoy se han celebrado meetings, giras y manifestaciones socialistas.

En la capital huelgan los cocheros y tranviers, no habiéndose publicado tampoco periódicos.

Se han tomado muchas precauciones aunque nada se teme.

Madrid 2 a las 18. Manifestación cívica.—El 2 de Mayo A las nueve y media se ha celebrado una manifestación cívica por la asociación de hijos de Madrid y el orfeón «El Eco de Madrid».

Dicha manifestación fué presidida por las autoridades.

Toda la mañana se han celebrado misas rezadas en un altar levantado en el Arco de Montealeón.

Ahora se verifica en aquel barrio la procesión cívica por la Cruz Roja. En memoria de los mártires de la libertad

Dicen de Bilbao que al depositar una corona en el panteón de los mártires de la Libertad, hablaron el alcalde presidente de las acciones de los Sittos y de otros actos patrióticos realizados por las tropas liberales, enalteciendo la memoria de los héroes que sucumbieron gloriosamente combatiendo al clericalismo, al carlismo y a los bizcaltarras, ensalzando la democracia.

En la Basílica de Santiago se cantó un Te-Deum en honor de aquellos héroes, costeado por los corsuadores.

La «Gaceta» La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Aprobando el presupuesto para la instalación y colocación de máquinas para el laboratorio de la Escuela de Ingenieros agrónomos.

Y otras disposiciones de ningún interés general.

Fuerzas repatriadas Dicen de Málaga que los vapores «Rabat» y «Cataluña» han llegado a aquel puerto conduciendo a su bordo al Regimiento del Rey que ha desfilado por las calles céntricas de la ciudad, siendo objeto de un entusiasmo recibimiento como el que se hizo a la llegada de anteriores tropas.

Esta tarde salen en tren especial. Edificios engalanados Con motivo de la llegada a Cádiz de la Infanta Isabel, todos los edificios públicos y muchos particulares se hallan vistosamente engalanados para recibir a su alteza.

Salida de la princesa Beatriz Hoy saldrá de Madrid en el sudexprés la princesa Beatriz, Madre de la Reina Victoria.

Se detendrá unos días en Biarritz y seguirá su viaje a Londres.

NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona 2 a las 22 El accidente del «Miramar».—Junta de capitanes.—No ha lugar a proceso Hoy se ha reunido la Junta de capitanes de la Marina mercante bajo la presidencia del comandante de este puerto con el fin de examinar los antecedentes del vapor de la Isleta Marfilina «Miramar» y del geniuil «San José» ocurrido, como saben los lectores, a la salida del puerto de Barcelona.

Dicha junta acordó por voto unánime no haber lugar a la instrucción de ningún proceso.

La semana de aviación.—Tarde accidentada.—Una caída.—Se suspende la fiesta.—Protestas del público; A la fiesta de aviación celebrada esta tarde ha asistido regular concurrencia.

La tarde se presentaba magnífica, lo que hacía presagiar que el espectáculo resultaría interesante; las esperanzas, empero, quedaron defraudadas.

Bleriot realizó un vuelo de siete minutos, siendo aplaudido por el público que lo presenció.

Tocóle luego el turno a Deleseps quien al elevarse y dar un viraje vió que iba a chocar contra un arbol y para evitarlo paró el motor cayendo el aparato, de punta, desde una altura de cinco metros.

En el público se produjo gran emoción temiendo que la caída fuera de graves consecuencias; no fué así, afortunadamente, para el aviador quien sufrió tan solo una ligera contusión en la cara; en cambio el aparato quedó destrozado.

Los aviadores en vista de ello se han negado a continuar, alegando el fuerte viento reinante les impedía maniobrar sin exponerse a riesgos.

El público desilusionado ante tal determinación comenzó a gritar y a silbar; la mayoría retirase.

Al pasar los coches de los concejales organizadores de la fiesta oyen se gritos de «Fuera los ladrones».

El Alcalde ante la actitud del público ha abandonado la tribuna del Hipódromo por una puerta excusada.

Algunos de los espectadores, los más exaltados, propónense derribar las vallas que circuyen el campo de aviación, pero la mayoría del público se oponía a ello.

La benemérita no ha intervenido en atención a que los protestantes se han limitado a exteriorizar su disgusto gritando.

El programa que debía realizarse esta tarde prometía resultar muy interesante a ejecutarse en todas sus partes; pues debía tener lugar el concurso de permanencia en el aire disputándose la copa «Barcelona».

También formaba parte de dicho programa la segunda prueba del concurso de lanzamiento y la primera del concurso de velocidad en la vuelta de pista.

Tranquilidad en Barcelona y en la provincia.—Tropas acuarteladas. Los obreros de todas las fábricas y de los diferentes oficios han acudido hoy al trabajo al igual de todos los días, habiendo reinado la tranquilidad más absoluta a pesar de los anuncios que habian circulado de posibles trastornos.

No obstante y en previsión de posibles contingencias las tropas de esta guarnición han permanecido acuarteladas hasta el mediodía.

Las noticias recibidas de los principales centros fabriles de toda la provincia acusan la misma tranquilidad que se ha observado en la capital.

Sol y Ortega no quiere le voten El señor Sol y Ortega que como adelanté figura en la candidatura radical por Barcelona ha escrito a sus amigos diciéndoles que recomienden a los electores que no le voten; pues en el caso de salir triunfante, estaba decidido a renunciar el acta por Barcelona.

A despedir a la Reina de los Juegos Florales.—Permanecerá en Barcelona en unos días

Esta tarde a la hora de salida del vapor correo de Mallorca para Palma ha acudido mucha gente para saludar y despedir a la Reina de los Juegos Florales.

No han podido no obstante satisfacer su deseo pues la señorita Alcover no ha embarcado hoy, sino que permanecerá unos días en esta ciudad.

Vino de honor en obsequio de Bleriot. —Se retira de la aviación? Esta noche el Ayuntamiento de esta ciudad da en su palacio, un vino de honor en obsequio del intrépido aviador M. Bleriot, cuyos notabilísimos vuelos tantos aplausos le han valido.

Circula la noticia de que dicho aviador está resuelto, cediendo a las reiteradas instancias de su esposa, a abandonar mañana definitivamente su difícil y arriesgada profesión.

Entre sus admiradores y entre todos los aficionados al sport aereo ha producido la noticia gran sensación.

Corresponsal

DESDE MENORCA

Mahón 2 a las 19'45 Reunión de mallorquines Cuarenta mallorquines, reunidos en comida íntima, en el restaurant el Fonduco, no olvidando a su querida...

Por correo mandaré detalles de la simpática fiesta.

Corresponsal

Por exceso de original dejamos de publicar entre otras las siguientes informaciones: «Exposición de productos de Baleares», «Audiencia», «Crónica de sport», «Cámara de Comercio», «De las islas (Mahón)», «Festivos en Sóller», «Del Ejército», «Las fiestas de Mayo en Barcelona» y crecido número de telegramas.

ESPECTACULOS

Función para hoy a las seis y media. —La Viuda Alegre. Entrada general 36 céntimos.

Baleares Cine y Variedades. Función todos los días a las 6 y media y domingos y días festivos a las 3 y media por los excentricos musicales Las Couderc pourpurri The Lebray's, las acróbatas Sister Camara y Cine. Entrada general 20 céntimos.

En todas las convalecencias y de modo especial en la de enfermedades infecciosas y operaciones quirúrgicas de la debilidad nerviosa, agotamiento por excesos, estado enfermizo de los niños, etc., nada tan indicado y eficaz como la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo.

Antes de tirar sombrero de paja descolorido, ensáyese el «Strobina», (40 cts. Droguerías).

EL MEJOR DEPURATIVO.—Si queréis purificar vuestra sangre, tomad las Sales de Mediana. V. anuncio 4.ª plana.

RECADERO que desea hombre de edad que sepa leer y escribir. Retribución mensual 30 pesetas. Diríjirse «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

LIQUIDACION Casa de muebles antiguos en la calle del General Barceló, núm. 61 ó plaza de Atarazana, núm. 16.

SEGADORAS MECANICAS En la Herrería de Juan Batlo. BINISALEM

VICHY SAINT-LOUIS Estómago-Higado Intestinos 3

MADRID Pl.ª del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños Casa para viajeros DUNAITURRIA

LEY ELECTORAL PARA DIPUTADOS A CORTES De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2. Palma.

PEDID en cafés y colmados, el exquisito licor ALFONSO XIII y ANIS GLORIA Despacho: Juanot Colón, 1 y San Miguel, 152, Nadal Comas, Palma.

ANTIGUA CASA BOTET Este antiguo y muy acreditado Establecimiento fundado en el año 1840 continuará abierto al público, desde el día primero del próximo mes de Mayo, expendiendo todos los artículos que constituyen la especialidad de la Casa. El nuevo establecimiento correrá a cargo de los propietarios desde aquella fecha, los cuales introducirán cuantas mejoras se crean convenientes en beneficio de su clientela.

NO EQUIVOCARSE Calle de Yseros, esquina Brondo

Talonnarios para nombramiento de interventores para la elección de diputados a Cortes Se han confeccionado expresos para las elecciones del próximo domingo en los talleres de Amengual y Muntaner y se hallan de venta en su despacho, Cadena, 2.

La manera de prolongar la Vida es conseguir UNA BUENA DIGESTION poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad ESTOMACAL se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaltz), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enflaquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las DIARREAS agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID Se remite por correo filatelo a quien lo pida.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID Se remite por correo filatelo a quien lo pida.

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## EL AGUILA

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para Caballeros y niños  
Casa fundada en 1850.--Denominación y marca registrada  
COLON, NÚM. 39.-TELEFONO, 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

### SECCIÓN DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO

AMERICANAS de alpaca negras y colores de 8 á 30 ptas.—CAZADORAS y GUERRERAS para el campo de 3 1/2 á 12 id.—GUARDA POLVOS para viaje de 8 á 40 id.—CHALECOS de piqué blancos y colores de 4 á 12 1/2 id.—PANTALONES de dril crudo y colores de 3 1/3 á 11 id.—PANTALONES lana, tricot, paño y armou'e novedad de 6 á 25 id.—TOGAS de seda 6 pañete con vueltas de tercolopo de 100, á 150 id.—FRACHS de paño y casimir negro de 30 á 75 id.—LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro de 50 á 65 id.—SACOS Y SOBRETODOS de entretiem'po de 25 á 100 AMERICANAS Y CHAQUES de lanilla, vicuña y tricot de 10 á 50 id.—TRAJES completos de dril crudo y colores de 8 á 32 id.—TRAJES completos de lanilla, vicuña y tricot de 15 á 30 id.—TRAJES completos de alpaca negra y colores de 25 á 60 id.

### SECCION DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA NIÑOS

TRAJES Americana de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años de 14 á 40 ptas.—TRAJES Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años de 6 á 16 id.—TRAJES Maritima de lana, gerga vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años de 4 á 38 id.—TRAJES Maritima de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años de 4 á 20 id.—TRAJES Blusa y otros modelos de lana dril y alpaca para niños de 4, á 10 años de 4 á 26 id.—CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años de 4 á 6 id.—AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años de 8 á 14 id.

### SECCION DE VARIOS

Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina para Caballeros y niños, de 2 á 4 ptas.—Gorras de lana, forma Alemana para Caballeros, á 5 id.—Gorras de lana, forma Japonesa para niños, á 3 id.—Gorras forma Marinero á 3 id.—Sombreros de dril blanco y de Imitación Panamá, de 2 á 3 id.—Sombreros de paja para niños, de 2 á 7-50 id.—Sombreros de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés, á 0-90 id.—Tirantes para caballeros y niños, de 1-50 á 5 id.—Ligas para Caballeros, modelo exclusivo de la casa, á 2 id.—Sombreros de paja, especial para caballeros, á 3 id.

Selecto surtido de novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida.—Impermeables de 25 á 100.—Mantas para viaje de 15 á 100.

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO EXPOSICION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA

## BULBILIFERO PARA EL PELO

Preparado por Don E. Martinez Abarca.—AYORA (Valencia)

Al dar á conocer el BULBILIFERO para el pelo, no crean que se trata de un preparado más, que lleva al animo esperanzas imposible de realizar. Sin embargo, puedo asegurar que una vez generalizado su uso no habrá calvicies, ni erupciones que nos moleste y perjudique.

Quisiera poder extraer en el presente anuncio todo el prospecto de la casa, hacerlo en curaciones hechas y observadas por los señores médicos, que, con energía, recomiendan su uso para curar y evitar todas las dermatosis y por su poder antiséptico—sin ser venenosos—conserva y hace renacer el cabello.

PARA LA CALVICIE, EL BULBILIFERO hace renacer el pelo, si reúnen las condiciones necesarias, pues las hay imposibles de curar. Con el fin de no ser engañados ni explotados por ofrecimientos tontos, daré ligera reseña de los efectos que se han de notar para poder abrigar y concebir esperanzas de curación y no gastar inutilmente dinero y tiempo, sin que jamás la calva se cubra de pelos. Adquiere un frasco, aplicándolo como indica el prospecto. Si desaparece el brillo, es un indicio favorable; pero se debe continuar hasta terminar el frasco, y si aparece vello, es curable y no lo es en el caso contrario. EL BULBILIFERO es indispensable en todo buen salón de peluquería, para evitar inoculaciones que las navajas—no siempre asépticas—deponen en la menor herida el virus patógeno, peligro evitado con verter tres ó cuatro gotas de BULBILIFERO en el jabón ó en el agua, con lo que todo germen parasitario queda destruido.

La CASPA salta por sí sola, sin mojerla, lo mismo en señora que en caballero, manteniendo la cabellera limpia, para la cual el BULBILIFERO es indispensable en todo tocador.

EL BULBILIFERO llena un vacío que no ha podido cumplir ningún otro, á pesar de ofertas y anuncios que no han logrado introducir un agente terapéutico de resultado positivo en herpes, tija y eczemas, impidiendo la caída del pelo, la calvicie y, por sus buenas cualidades, las canas, y si las hay, las hace recuperar su color y vigor primitivo, debido á la alimentación interna del sistema piloso. ¿Cuántos desengaños se habrán sufrido! ¿Cuántas esperanzas y cuánto dinero perdido! ¿Quiéren recuperarse? Usen el BULBILIFERO y cuando lo tengan probado juzguenle entonces, no antes, creyendo en los desengaños sufridos. Pídanse en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

**"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON**

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y atarcepielar el cutis.

J. SIMON, Paris  
Para evitar falsificaciones exíjase la Marca

De venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país.

## SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCROFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

## LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNGULOS y FORÚNGULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS.

**Caballo** navarro con sus guardaniones y carretón, todo en buen estado. Razón San Alonso, 31, 1.º

**Liquidación** La casa de antigüedades "Cas Municipal Martinez", vende todos sus muebles y objetos de arte muy baratos. Verlo para creerlo, calle Misión, núm. 53.

**Motor** de tres á cuatro caballos, se desea vender, al igual que un "boggi". Informar en Buger, (Monte, 19).

### Se vende

Se desea alquilar un espacio local con abundancia de agua, caldera y máquina á vapor, vendiéndose también la maquinaria y demás enseres propios para la fabricación de sombreros. Informar en Botones, 31.

Por retirarse del negocio se vende la tienda situada en la calle de Alfonso XIII, núm. 31, en la carretera del Terreno. Informarán en la misma.

### Se vende

motor á gas "Grosley" de seis á siete caballos, casi nuevo, cuatro telares mecánicos, otras varias máquinas y accesorios para el mismo. Informarán "Casa Anunciadora" Palacio, 8.

Se venden 14.000 metros de terreno, todo junto ó por solars, situado á 45' hora de Cádiz. (Molinar de Levante), cerca de la Fábrica de Electricidad. Informarán "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

**Batadora** Se desea vender con una gran rebaja. Dirigirse á José R. bas Frertera, Santa Margarita.

### Libros antiguos

GOTTI: Verites religionis christianae—12 tomos; Teologia scholastica dogmática, 8 tomos; Colloquia teologica polemica, 1 tomo. LUCIFERRARIS: Prompta bibliotheca canonica—9 tomos. Todos los libros son en folio y encuadernados en pergamino. En venta: Cofrada, 11, pral.

En venta De una finca en Palma, consistente en botiga, entresuelo, primer y segundo piso. Precio ó siete mil pesetas, (rinde buen interés). Informarán "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

### PURGANTES



LAXANTES • DEPURATIVAS

ALIMENTE DIURETICAS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS DEPOSITO: Ramón Herman, Cádiz

## VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de la America del Sud

Viajes rápidos con salidas fijas de Barcelona cada 10 días. Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 10 de Mayo, el vapor español

### VALBANERA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Santo Domingo, saldrá día 10 de Mayo, el magnífico vapor

### ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores el inmediato aviso de la carga que tengan que embarcar para decidir esta escala.

Para carga, paseje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINE Y PLANAS, San Juan, 20, Palma

**LLOYD ITALIANO**  
SOCIEDAD DE NAVEGACION  
Compañía de vapores rápidos y directos entre  
**BARCELONA Y BUENOS AIRES**  
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Trasatlánticos.

**Próximas salidas**  
CORDOVA, 6 Marzo  
MENDOZA, 18 Marzo  
P. MAFALDA, 8 Abril.  
CORDOVA, 1.º Mayo  
INDIANA, 13 de Mayo  
P. MAFALDA, 27 de Mayo

**COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS**  
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

**Fábrica de anisados y licores**  
de Feliciano Fuster Molinas  
(Santa Margarita)  
Especialidades de la casa  
**Licor Benedetto y Anís Fuster**  
Tiop litografía de Amengual y Muntaner

**Navigazione Generale Italiana**  
y la Velocé

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

**Próximas salidas de Barcelona**  
P. UMBERTO, 15 Abril.  
SAVOIA, 17 Abril  
1 ALIA, 25 Abril  
2 VITTORIO, 29 Abril.  
UMBRIA, 3 Mayo  
REGINA ELENA, 13 Mayo  
ARGENTINA, 15 Mayo  
BRASILE, 26 Mayo.

**COCINA ESPAÑOLA**  
Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telégrafo Marconi.  
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.  
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Ahora viene mi leche con GLIDINE

**LLOYD SABAUO**  
El día 19 de Mayo, saldrá de Barcelona directo para  
**BUENOS AIRES**  
el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha  
**PRINCIPE DI UDINE**  
realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.  
Segunda clase económica, á precios reducidos  
**TERCERA CLASE**  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.  
**COCINA ESPAÑOLA**  
El día 5 de Junio, saldrá para el mismo punto, el vapor  
**TOMASO DI SAVOIA**  
Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

**NICOLAS TICOULAT**  
**Girujano-Dentista**  
Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.  
CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA